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W wyzwaniu towarzyszyć będzie nam GrzeGOZ – kosmita z planety Z, cierpiący na alergię na 
linie proste! Na dodatek jego planeta jest mała, surowców jak na lekarstwo, a mieszkańcy nie 
znoszą marnowania miejsca (i środowiska) na składowanie odpadów. Wspólnie z nim przejdźmy 
ścieżkę widoczną na Mapie na następnej stronie Przewodnika. 
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GrzeGOZ jest szczęśliwym kosmitą – właśnie spodziewa się pierwszego dziecka! Spokoju nie dają 
mu jednak spodziewane nakłady niezbędne w czasie wychowywania – w szczególności pieluchy. 
Przemyślał i stworzył schemat procesu wokół wykorzystania pieluszek jednorazowych 
i otrzymał… linię prostą, zupełnie jak na rys. 1! Co za koszmar! 

PRZYDATNE ZASOBY – podstawy GOZ 

• O idei gospodarki cyrkularnej (YouTube) 

• Żarówki w myśl GOZ (YouTube) 

• ONZ o cyrkularności (YouTube) 

https://youtu.be/ljwCOOOwqjc?si=MafM9rQfUalRsco_
https://youtu.be/__0Spwj8DkM?si=itd8rZON0A_zfSrp
https://youtu.be/v9xBcZHAaZo
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PRZYDATNE ZASOBY – metody i narzędzia dla cyrkularności 

• Modele biznesowe RESOLVE z przykładami 

• Narzędzie „Produkt jako usługa” (YouTube) 

https://gozwpraktyce.pl/?post_type=article&p=1890
https://youtu.be/Cd_isKtGaf8?si=apNTNL41XRBMC9ku
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https://www.pwc.com/hu/en/kiadvanyok/assets/pdf/Closing-the-loop-the-circular-economy.pdf
https://www.europarl.europa.eu/thinktank/infographics/circulareconomy/public/index.html
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Nasz przyszły tata wie, że pieluchy jednorazowe nie są dla niego właściwym rozwiązaniem – 
pamięta o problemie zasobów i odpadów. W zakurzonym podręczniku o rodzicielstwie znalazł 
jednak ciekawą wzmiankę o tzw. „pieluchach wielorazowych”. Może to jest odpowiednia droga? 

https://www.youtube.com/@TooGoodToGoINT
https://www.ecovative.com/
https://www.youtube.com/@ecovative
https://fallingfruit.org/
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• 

Po bardzo uważnej lekturze swojego podręcznika, GrzeGOZ ma już niezłe pojęcie o tym, na czym 
polega stosowanie pieluch wielorazowych i jakie może przynieść korzyści. Postanowił nawet 
przygotować nowy, lepszy schemat tego, jak może wyglądać pieluchowanie – cudownie, jest on 
bogatszy w zamknięte pętle (poniżej)! 

https://circulareconomy.europa.eu/platform/en/good-practices/light-service-green-performance-economy-schiphol-airport
https://circulareconomy.europa.eu/platform/en/good-practices/light-service-green-performance-economy-schiphol-airport
https://youtu.be/Ur2DH7wG6BY
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PRZYDATNE ZASOBY – wskaźniki „mierzące” cyrkularność 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

https://gozwpraktyce.pl/wskazniki/
https://gozwpraktyce.pl/wskazniki/
https://www.gov.pl/attachment/9c8a7665-f496-4f52-b71d-8ccd555c8969
https://sankeydiagram.net/
https://youth.europa.eu/get-involved/sustainable-development/how-reduce-my-carbon-footprint_pl
https://www.carbonfootprint.com/
https://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/society/20180305STO99003/reducing-carbon-emissions-eu-targets-and-policies?&at_campaign=20234-Green&at_medium=Google_Ads&at_platform=Search&at_creation=RSA&at_goal=TR_G&at_audience=europe%20carbon%20emission&at_topic=Carbon_Emission&at_location=PO&gclid=Cj0KCQjw1OmoBhDXARIsAAAYGSEIOmvuG_qSM1LHDwORJCBcwifjBWIqMsK0SW9nk1Pi5u4gY7Cp3QAaAjSbEALw_wcB
https://www.carbonfootprint.com/calculator.aspx
https://climatestrategiespoland.pl/oblicz-slad-weglowy/
https://www.openlca.org/
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GrzeGOZ nie jest głupim kosmitą i zdążył się zorientować, że na papierze każdy pomysł może 
wyglądać doskonale. Prawdziwa weryfikacja ma jednak miejsce tylko na drodze szczegółowej 
analizy, a najlepiej – w praktyce! Dlatego zaraz po narodzinach swojej córki zaczął skrupulatnie 
notować, obserwować, rachować i analizować… Dzięki temu udało mu się przygotować 
zestawienie porównujące dostępne warianty organizacji procesu (tab. 1). 

Okazało się, że znacząca ilości odpadów wytwarzanych w wariancie bazowym/linearnym 
(nieefektywne wykorzystanie surowców), nie przekłada się na dużo wyższy ślad węglowy – wręcz 
przeciwnie, nieoptymalne korzystanie z pralki i suszarki może być w tym kontekście większym 
obciążeniem. Pozornie błaha zmiana sposobu suszenia prowadzi jednak do istotnego spadku tego 
parametru. Ocena kosztów w cyklu użytkowania pokazuje natomiast oszczędność wynoszącą 
30% w wariancie cyrkularnym z suszeniem w suszarce oraz 21% z suszeniem na powietrzu. 

Podsumowując – jeżeli GrzeGOZ chce zoptymalizować aspekty środowiskowy i ekonomiczny, 
korzystanie z pieluch wielorazowych jest jak najbardziej uzasadnione, pod warunkiem wysokiej 
dbałości o przebieg prania, suszenia i zachowania trwałości pieluch. Hurra! 

https://www.un.org/sustainabledevelopment/
https://www.un.org/sustainabledevelopment/
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• 

• 

• 

• 

 

Uważne czytelniczki i czytelnicy zdążyli się być może zorientować, że case GrzoGOZa nie jest tak 
do końca „nie z tego świata” (chociaż w nieskończonym wszechświecie mogą istnieć kosmici 
korzystający z pieluch oraz posługujący się PLN jako walutą w analizie ekonomicznej…). 

Tak naprawdę ta historia jest o nas, mieszkańcach planety Z. 

„Planeta jest mała, surowców jak na lekarstwo, mieszkańcy nie znoszą marnowania miejsca 
(i środowiska) na składowanie odpadów”. Jeżeli jeszcze nie jesteśmy w tym miejscu, to czy nie 
zbliżamy się do niego nieubłaganie? 

Kiedy będzie odpowiedni czas, by zatrzymać tę tendencję i obrać inny kurs? 

Kiedy powinniśmy zacząć cierpieć na „alergię na linie proste”? 

PRZYDATNE ZASOBY – co z planetą Ziemią? 

W myśleniu o globalnym systemie dóbr wspólnych może pomóc koncepcja granic planetarnych. 

https://www.stockholmresilience.org/research/planetary-boundaries.html
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https://odpowiedzialnybiznes.pl/wp-content/uploads/2019/11/FOB_15-przykladow-CSRwPL-GOZ.pdf
https://odpowiedzialnybiznes.pl/wp-content/uploads/2019/11/FOB_15-przykladow-CSRwPL-GOZ.pdf
https://www.pwc.com/hu/en/kiadvanyok/assets/pdf/Closing-the-loop-the-circular-economy.pdf
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𝑧𝑢ż𝑦𝑐𝑖𝑒𝑗 = 𝑡𝑐𝑎ł𝑘 ∙ 𝑢𝑗 = 2,5 ∙ 365 ∙ 6 = 5475 𝑠𝑧𝑡

𝑘𝑜𝑠𝑧𝑡𝑗 = 𝑧𝑢ż𝑦𝑐𝑖𝑒𝑗 ∙ 𝑘𝑗 = 5475 ∙ 0,75 ≈ 4106 𝑃𝐿𝑁

𝑜𝑑𝑝𝑎𝑑𝑦𝑗 =  𝑧𝑢ż𝑦𝑐𝑖𝑒𝑗 ∙ 𝑚𝑗 = 5475 ∙ 0,2 = 1095 𝑘𝑔

𝑧𝑢ż𝑦𝑐𝑖𝑒𝑤1 = ((2 + 𝑡𝑠𝑢) ∙ 𝑢𝑤 + 2) = ((2 + 0) ∙ 8 + 2) ≈ 18 𝑠𝑧𝑡

𝑧𝑢ż𝑦𝑐𝑖𝑒𝑤2 = ((2 + 𝑡𝑝𝑜𝑤) ∙ 𝑢𝑤 + 2) = ((2 + 2) ∙ 8 + 2) ≈ 34 𝑠𝑧𝑡

𝑘𝑜𝑠𝑧𝑡𝑤1 = 𝑧𝑢ż𝑦𝑐𝑖𝑒𝑤1 ∙ 𝑘𝑤 = 18 ∙ 70 = 1260 𝑃𝐿𝑁

𝑘𝑜𝑠𝑧𝑡𝑤2 = 𝑧𝑢ż𝑦𝑐𝑖𝑒𝑤2 ∙ 𝑘𝑤 = 34 ∙ 70 = 2380 𝑃𝐿𝑁

𝑤𝑜𝑑𝑎𝑤 = 𝑤𝑝𝑟 ∙
𝑡𝑐𝑎ł𝑘

𝑡𝑝𝑟
= 60 ∙

2,5 ∙ 365

2
= 27375 𝑙

𝑘𝑜𝑠𝑧𝑡. 𝑤𝑤 = 𝑤𝑤 ∙ 𝑘𝑤𝑜 = 27,375 ∙ 11 = 300 𝑃𝐿𝑁

https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/291130/scho0808boir-e-e.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/291130/scho0808boir-e-e.pdf
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𝑒𝑛𝑒𝑟𝑔𝑖𝑎𝑤1 = (𝐸𝑠𝑢 + 𝐸𝑝𝑟) ∙
𝑡𝑐𝑎ł𝑘

𝑡𝑝𝑟
= (1,6 + 1,2) ∙

365 ∙ 2,5

2
≈ 1277 𝑘𝑊ℎ

𝑒𝑛𝑒𝑟𝑔𝑖𝑎𝑤2 = 𝐸𝑝𝑟 ∙
𝑡𝑐𝑎ł𝑘

𝑡𝑝𝑟
= 1,2 ∙

365 ∙ 2,5

2
≈ 547 𝑘𝑊ℎ

𝑘𝑜𝑠𝑧𝑡𝐸𝑤1 = 𝑒𝑛𝑒𝑟𝑔𝑖𝑎𝑤1 ∙ 𝑘𝐸 = 1277 ∙ 1 = 1277 𝑃𝐿𝑁

𝑘𝑜𝑠𝑧𝑡𝐸𝑤2 = 𝑒𝑛𝑒𝑟𝑔𝑖𝑎𝑤2 ∙ 𝑘𝐸 = 547 ∙ 1 = 547 𝑃𝐿𝑁

𝑜𝑑𝑝𝑎𝑑𝑦𝑤1 = 𝑡𝑤 ∙ 𝑧𝑢ż𝑦𝑐𝑖𝑒𝑤1 = 0,2 ∙ 18 ≈ 4

𝑜𝑑𝑝𝑎𝑑𝑦𝑤2 = 𝑡𝑤 ∙ 𝑧𝑢ż𝑦𝑐𝑖𝑒𝑤2 = 0,2 ∙ 34 ≈ 7

𝑝𝑜𝑛. 𝑢ż𝑦𝑐𝑖𝑒𝑤1 = 𝑧𝑢ż𝑦𝑐𝑖𝑒𝑤1 − 𝑜𝑑𝑝𝑎𝑑𝑦𝑤1 = 18 − 4 = 14

𝑝𝑜𝑛. 𝑢ż𝑦𝑐𝑖𝑒𝑤2 = 𝑧𝑢ż𝑦𝑐𝑖𝑒𝑤2 − 𝑜𝑑𝑝𝑎𝑑𝑦𝑤2 = 34 − 7 = 27

https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/291130/scho0808boir-e-e.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/291130/scho0808boir-e-e.pdf

